

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, miércoles 13 Diciembre 1899.

N.º 5571

## SECCION POLITICA

### Lo que opinan de nosotros en el extranjero

II

Más complicada y dolorosa todavía es la enfermedad moral que aqueja a la clase media. Si esta prospera en América, es porque sabe conservar un relativo equilibrio entre su carácter y su riqueza, ejercitando continuamente el pensar y el querer en la gimnástica saludable de la acción. Al contrario en España. Aquí los prejuicios atávicos contra el trabajo industrial, el envilecimiento de casi todos los oficios por la baja condición de los hombres que los ejercen y las dificultades propias de los países escasos de capital y pobres con que tropiezan la industria y el comercio, impiden a los jóvenes de la clase media el ejercitarse en dicha bienhechora gimnástica de la vida, y les obligan a extenuarse en otra clase de gimnástica moral o intelectual puramente ficticia, gracias a la que, por un absurdo sistema de proteccionismo, pueden los privilegiados llegar a ser funcionarios públicos o buscar fortuna en las llamadas profesiones liberales. La juventud, en suma, recibe una educación moral e intelectual análoga a aquella a que se somete un jugador japonés para ser maestro en su oficio, el cual no sale en todo el día de casa, evita los sanos ejercicios de andar y de correr; pero se extenua, en cambio, de la mañana a la noche en habitar sus músculos a las torsiones y regularísimas combinaciones de movimientos que han de convertirle en un perfecto cabriolista ó en un inimitable jugador de cuchillos, candelabros y chucherías. ¡A qué cosa que no sean ejercicios de jugador se reducen esos cursos de estudios clásicos que se suceden con absoluto desprecio del valor del tiempo, en España como en Italia y en Francia; y cuya aprobación no trae más salidas que la del profesorado ó la de funcionario público! ¡Qué son dichos estudios, sino acrobatisms malsanos de la inteligencia y de la memoria, incapaces de dar lugar al ejercicio de las facultades verdaderamente indispensables para la lucha de la vida!

Durante años y más años, el joven malgasta su tiempo en estos vanos estudios, contrayendo vicios de inteligencia y de voluntad difícilmente curables ó una excesiva afición a los placeres intelectuales—literarios, artísticos ó científicos—desproporcionada con la cultura del país en que vive, y que muchas veces no es sino una forma idealizada de la pigracia. Otras veces llega a adquirir la falsa persuasión de ser un verdadero genio y véase lleno de vanidad intelectual y de insolente desprecio para los demás. O se encuentra atacado en la voluntad por una inquietud continuada, concibiendo proyectos atropelladamente, y no poniendo, al fin, nada en obra. Y si no siente sistemática inclinación a enunciar con ocasión de todo las más extravagantes

paradojas, incapaz siempre y bajo cualquiera de estos aspectos de observar las cosas directamente con los propios ojos, extremadamente fácil, en cambio, para recibir las sugerencias de la hoja impresa. ¡Qué sufrimientos tan terribles reserva a casi toda esta juventud la dura prueba de la realidad! Sólo a los más osados y a algunos afortunados podrán los empleos y profesiones dar nombre, riqueza y honores en un país pobre donde la circulación de la riqueza es lenta como un torpe limo fangoso. A los demás no les reserva el destino más que una vida pobre y oscura sin tempestades, es cierto; pero también sin tener por delante la intensa luz que debe iluminar en las tinieblas del porvenir el camino del ideal; una vida, ó gravada por un trabajo fatigoso ó mal remunerado, ó amargado por el ocio y los mil de seos no satisfechos. Resignarse a ella vale tanto como caer poco a poco en su estúpido excepticismo; no resignarse, significa que se echan a rodar los últimos escrúpulos morales para ver de romper los moldes mediante un sin fin de bajezas é intrigas, y en último término, a falta de todo esto, dejan crecer en lo más hondo del ser un sordo descontento de todo, complaciéndose con amargura en insanos pensamientos de un catecismo universal. ¡Oh, si se pudiese saber el verdadero estado de ánimo de tantos y tantos empleados que, en España, a cada cambio de ministerio temen quedar cesantes, de tantos otros buscadores infortunados de clientes que no parecen! Pero, ¿a qué preocuparse? ¡Si el gobierno, en cambio, es miserable con los rebeldes, y sólo mediante un régimen de opresión y de terror se preocupa de atender servilmente a los capitalistas haciéndose solidario de sus extravíos y hasta de sus delitos, creyendo que así se salvarán sus amenazados intereses!

¡Qué suplicio para un espíritu escogido vivir en un medio social semejante! Aristócratas que viven en el ocio disipando su riqueza en las exterioridades del lujo, soberbios cuanto ignorantes y supersticiosos cuanto soberbios; mercaderes y usureros enriquecidos sobre sus vicios; financieros que amasan el oro en mil especulaciones con la Hacienda pública; empresarios que roban a los municipios y al gobierno; grandes industriales y ricos comerciantes que gracias a la corrupción hicieronse conceder monopolios y privilegios de los que, con daño de la generalidad, sacan crecidas utilidades; altos funcionarios con sueldos desproporcionados, aumentados todavía por la venta de su influencia; un enjambre de politicastro de oficio—diputados, senadores, periodistas—intermediarios activos y precisos de este enorme parasitismo político, merced al cual una reducida oligarquía hace suya y dilapida la riqueza usurpada a los desventurados campesinos y a la masa que trabaja; hé aquí la abigarrada cohorte enseñoreada de la península, que ante la Europa afirma osadamente representar la España de la moral y de la justicia, que recibe los pésames de todos los Estados del mando el día en el que

un loco debió creer que Dios cansado de ver morir tanto inocente en la metrópoli y en las colonias, quería valerse de su mano de neurótico para infligir el castigo en la cabeza.

¡Como si la moral de una clase, cualesquiera que sean sus refinamientos de cultura y de religión, pudiera ser superior a la moralidad de los medios para adquirir y conservar el poder emplea!; y cuenta que tratándose de la sociedad más ignorante y más supersticiosamente católica de Europa, ni uno solo de tales refinamientos existe. Todo lo contrario, puesto que la moral de dicha clase se retrata toda entera, así en la corrupción política y de la administración, así en el régimen de terror sanginario seguido en las colonias y en la misma España, muy bien avenida por lo demás, dicha moral con el fraude y con la crueldad. De aquí el que si esta clase es capaz de una ferocidad implacable para defenderse, no sea susceptible, en cambio, de desarrollar los sentimientos profundos de amor a la patria y de valor ideal que se nutren en el fondo del alma con las energías más nobles de la voluntad. No es, por lo tanto, extraño que las noticias de la insurrección cubana despertaran allí tan solo un conjunto de fieros sentimientos parecidos a los que suscitan las feroces escenas de la lidia de un toro en el circo y de ningún modo hicieran pensar en la conciencia de una mayor ó menor responsabilidad moral con relación a las crueldades que se cometían. Ahogar en su propia sangre, cueste lo que cueste a la insurrección, sin pararse a examinar si entre sus motivos puede alentar alguna justa reivindicación; hé aquí el solo plan político que dicha clase social ha sabido idear en tan terrible hora de la historia de España. ¡Pero acaso el arte de gobernar, a tal forma reducido, qué cosa es sino una grosera faena de verdugos?

GUILLIELMO FERRERO.

(«La Unión Republicana» de Palma.)

## SECCION DE NOTICIAS

### Justicia austriaca

Varios periódicos han publicado la siguiente noticia:

«En Viena han sido condenados a trabajos forzados y otras penas dos jueces y dos escribanos que a unos acusados les dieron tormento a fin de que declarasen en determinado sentido.»

Aquí es austriaca la dinastía y austriaca es la regente; lástima que no se administre justicia como en Austria.

¿Qué dirán los paisanos de doña Cristina?

¿Qué los archiduques sus parientes? ¿Y qué el anciano monarca Francisco José, a quien un escritor maleante llamaba el emperador Pacho-Pepe?

Allí en Austria se castiga severamente a jueces que atormentan a los procesados.

Allí el tormento es procedimiento

usado en todas partes y aún se da el escándalo de que están impunes los crímenes en Montjuic.

Decididamente tiene razón los que dicen que no tomamos de otras naciones más que lo malo.

### El descanso dominical

Porque es un precepto divino el santificar las fiestas, porque los pueblos más trabajadores, activos y cultos del planeta se abstienen de trabajar en domingo; por que el descanso es necesario y conveniente... y por otra infinidad de razones estamos conformes con la idea que informa el proyecto de ley presentado al Senado por el Ministro de la Gobernación, prohibiendo el trabajo en los domingos y días festivos.

Sin embargo, no podemos dar nuestro asentimiento a la aprobación de dicho proyecto por considerarlo de todo punto innecesario en nuestro país ó cuando menos prematuro. Antes que ordenar el descanso entendemos que debe obligarse a trabajar, y que por consiguiente más oportuna sería una ley de vagos como las que rigen en las principales naciones de Europa y América que la que propone el señor Dato.

Pero el señor Ministro de la Gobernación piensa que el orden de los factores no altera el producto y el «producto» es este:

«Art. 7.º El Gobierno organizará los servicios de inspección para el cumplimiento de esta ley, y dictará dentro de seis meses el reglamento y disposiciones complementarias indispensables para la ejecución de la misma.»

Los proyectos de ley de nuestros flamantes estadistas se parecen a ciertas cartas; después de una sarta de incoherencias y vaguedades, acaban en la posdata por pedir dinero.

El descanso dominical que trata de estatuir el señor Dato «es un sablazo más al país».

### El nuevo Diccionario

La Real Academia Española ha publicado la décima tercera edición de su diccionario de la lengua castellana, que consta de mil cincuenta y cuatro páginas, indicando su colofón que se acabó de imprimir en casa de Hernando y C.ª de Madrid, el 24 de Septiembre de 1899.

La advertencia preliminar de la obra anunciada, que por vez primera tienen cabida en el diccionario muchas palabras técnicas de uso ya corriente en las ciencias y las industrias, las cuales al prohibirlas la Academia, lo hace con estricta sujeción a las leyes por que se rige nuestro idioma.

Forma parte en la actualidad de la docta corporación treinta académicos de número, y figuran entre los electos los Sres. Balart, Moret, Ferrer, Cotarelo, Villaverde y Picón. Los individuos correspondientes en

España son veintidos y en el extranjero sesenta y tres.

Desde que en 1884 se publicó la duodécima edición han fallecido veintitres académicos figurando el primero de la lista de los muertos don Cándido Nocedal y el último D. Emilio Castelar.

El diccionario, propiamente dicho, comienza definiendo la letra primera del alfabeto y concluye en la palabra «Zuzón», pero al final y como suplemento aparecen en adiciones y enmiendas buen número de palabras, y entre ellas «Amperio y Amperimetro, Añoranza, Bide, Borné, Cinematógrafo, Culombio, Dinamitro, Encalada, Faradio, Financiero, Irrigar, Julio, Librecambista, Ohmio, Petrolero, Poliedro, Republicano, Triedra, Vatio, Voltaje, Voltmetro, Voltimetro, Voltio.»

Las reglas para la formación de los diminutivos en «-ico, -illo» é «-ito», de los aumentativos en «-on» y «-azo» y de los superlativos en «-ísimo», las referentes á la acentuación, y las abreviaturas que más comúnmente se usan en castellano, sirven de remate á la obra que se vende al precio de veintiocho pesetas ejemplar.

## Extranjero

### LA GUERRA ANGLO-BOER

Todo el interés de la campaña anglo-boer en el Africa del Sur se halla ahora concentrada especialmente en dos puntos, que se llaman Tugela River y Sipyfontein.

Para llevar los ingleses los tan esperados socorros al general White y á sus fuerzas sitiadas desde larga fecha en Ladysmith, tendrán que atravesar el río Tugela, en donde fuertemente atrincherados los boers, tratan de hacer desesperada resistencia, dando lugar á que allí se riña la batalla más formidable y sangrienta de la campaña, batalla cuyo resultado será bastante decisivo, pues si la ganan los ingleses no tendrán otro remedio los boers que evacuar el territorio del Natal, yendo á defender á toda prisa los pasos que conducen al país transvaliense y á Pretoria su capital.

Si la fortuna se inclina en cambio del lado de los boers, ya pueden considerar los ingleses como perdido para ellos el territorio del Natal y seriamente amenazado el de la Colonia del Cabo y contar con que la guerra con los afrikanders, además de hacerse interminable, les deberá costar muchos millares de víctimas y no pocos millones de libras esterlinas, terminando con la pérdida de todo su prestigio militar y político en el Africa del Sur.

Nada de extraño tendrá pues, considerando que se trata de jugar boers é ingleses casi el todo por el todo, que la próxima batalla de Tugela sea una de las funciones militares más colosales que se hayan representado jamás en aquella parte del continente negro.

El resultado que pueda tener la lucha en las orillas del Tugela dependerá en gran parte de que caiga ó no caiga pronto en poder de los boers la plaza de Ladysmith, cuya situación es, según todas las apariencias apuradísima.

Si se rinde Ladysmith, tendrán los

boers para reforzar las líneas de trincheras que han levantado en la línea estratégica del Tugela unos 6.000 hombres con 30 cañones, mientras que de no rendirse aquella plaza se encontrarán los boers con que tienen á su retaguardia al general White con sus 7.000 hombres, desesperados de tanta lucha y ávidos de vengar las derrotas de Glancoe, Nicholson, Neck y el haberles tenido algunas semanas encerrados y sin descanso ni de noche ni de día en esa ratonera llamada Ladysmith.

El otro punto interesante que tiene, como hemos dicho, actualmente la campaña anglo-boer, lo tenemos en Kimberley, á cuyo socorro se dirige lord Methuen, pero con el inconveniente de que, después de haberse mivencido los grandes obstáculos que se le presentaron en Belmont y en el río Modder, se encontrará con otro más grave y peligroso aún, que es el de forzar las formidables posiciones de Sipyfontein, en donde le espera dispuesto á no dejarlo pasar el bravo general Kronje con sus no menos valientes orangistas y esto con la mala circunstancia de que deja el lord á su retaguardia numerosos y fuertes núcleos de fuerzas que pueden ó batirle por la espalda y el flanco ó impedir cuando menos que reciba refuerzos en el preciso momento en que más los necesite.

Total, que para resolver el problema de hacer levantar los sitios de Ladysmith y de Kimberley, tienen los ingleses que librar tremendas batallas en terrenos tan favorables á los boers, que su inferioridad numérica queda casi compensada.

Respecto de Mafekin ignoramos lo que allí sucede, pues, según las noticias de origen inglés, ha quedado levantado el sitio de aquella plaza, yendo los boers y orangistas que la sitiaban hacia Sipyfontein para reforzar las tropas del general Kronje.

Según noticias de origen boer si que el sitio de Mafeking, que, castigadísima ya, no tardará en rendirse á los afrikanders.

De acuerdo, por fin, con lo que dicen los telegramas recibidos de Bruselas, La Haya, Berlín y París, la plaza de Mafekin se ha rendido ya a los afrikanders.

#### Mucho ruido y pocas nueces

Parece que durante el sitio de Ladysmith han lanzado los cañones y morteros boers sobre la plaza 2.680 granadas de diferentes calibres, cuyo valor pasa de 50.000 libras esterlinas, no logrando con tan enorme despilfarro, según asegura el Estado Mayor general británico, más que semiarruinar una docena de malos edificios y casuchas, matar ocho hombres y herir una veintena.

De los 2.680 proyectiles citados cayeron en el interior de la ciudad 1.070 en el campamento inglés 860 y los restantes nadie vió ni sabe dónde.

#### La pérdida del «Ismore»

El ministro británico de la Guerra ha recibido confirmación oficial de la pérdida del transporte «Ismore», salvándose todos los soldados y tripulantes que en el mismo se dirigían al Africa del Sur, perdiéndose, empero, el material de guerra del que formaban parte algunos cañones de campaña y 230 de los 250 magníficos caballos de silla que, con destino al ejército inglés, iban á bordo.

#### Simpatías por los boers

Organizada por el comité ejecutivo

de la colonia holandesa en San Petersburgo, se celebró anteayer en uno de los teatros de aquella capital una función á beneficio de los boers, terminando aquella con una entusiasta y grandiosa manifestación de simpatía al tocarse repetidas veces el himno nacional boer que escucharon los concurrentes al teatro de pie y saludaron con vivas y aplausos y coreándolo.

En la taquilla se recaudaron unos 5.000 rublos ó sean unas 16.000 pesetas.

#### El convenio de Samoa

M. Hay, secretario de Estado, el embajador de Alemania, doctor de Holleben y el embajador de Inglaterra, sir Julian Panencefose, han firmado ayer en Washington un convenio, en virtud del cual los Estados Unidos de América aceptan la inteligencia anglo-alemana relativa á las islas de Samoa.

#### Terrible estadística

El número de hombres, mujeres y niños empleados en las obras públicas que se construyen en la India para evitar los estragos del hambre ascendió en la semana próxima pasada en el territorio de Bombay incluyendo el Punal á 1.357.967.

En cuanto al de las víctimas causadas por el hambre, se eleva en las provincias de Rafputana y de Bombay á muchos millares.

#### Alemania, Francia y Turquía.

El embajador de Alemania en Constantinopla visitó anteayer al Sultán para darle las gracias y regalarle en nombre de su soberano Guillermo II, un precioso album con vistas eliográficas de Alemania, por su Iradé (decreto imperial turco) dando á la Compañía del Camino de hierro de Anatolia, la concesión de construir la línea de Konich á Bagdad.

También ha entrado el Gobierno francés en negociaciones con la Puerta Otomana para lograr se le conceda la prolongación del ramal ferroviario de Beyrout á Damasco, hasta las orillas del Eufrates á fin de que empalme dicho ramal con la línea que va de Smyrna á Bagdad.

#### Un ciclón en el Báltico

El terrible ciclón desencadenado durante dos días en el Mar Báltico, varó en la playa cercana á Reval la goleta «Bruno» salida del puerto de Kimda, ahogándose cuatro de sus tripulantes.

Otro velero fué volcado por el huracán yéndose á pique en la misma boca del puerto de Reval.

En las costas de la Isla de Malos embarrancaron también otros dos veleros salvándose sus tripulaciones.

#### Visita imperial á la Exposición de París

Asegura el importante periódico la «Presse», de Viena, que el emperador de Austria hará una prolongada visita á la capital de Francia mientras en ella se celebre la próxima Exposición Internacional, y que tanto el gobierno como el pueblo parisiense recibirán con mucho júbilo y agasajo al anciano y respetabilísimo monarca.

#### Captura de un ladrón célebre

La policía de París ha logrado por fin echar el guante á los principales individuos que componen la partida de ladrones que desde la hora de oscurecer han sido durante más de un año el terror de los visitantes al Bosque de Bolonia, el Pabellón Chino y

los paseos cercanos á las fortificaciones en aquella capital.

Bary, el capitán en jefe de la cuadrilla, es un atlético individuo de unos 33 años, quien se escapó en una piragua atravesando el río Maroni, que es un vivero de caimanes, del presidio de la Guyana francesa.

Vino luego Bary á Londres, desde donde regresó á París para organizar la cuadrilla de ladrones llamada del «Gran Caimán», en memoria del atrevido hecho realizado en la América del Sur.

#### Los rusos en Herat

Según «Le Matin», no puede ya dudarse de que el ejército ruso ha penetrado ya en el Afghanistan, y que se acerca, si no ha entrado ya en ella, á la ciudad de Herat.

Parece que el movimiento de los rusos es hijo de las extravagancias del Emir, príncipe pensionado por Inglaterra, que además de mantener al loco, tiene que pagar sus locuras.

#### El congreso socialista de París

El socialismo está de moda. Todo el mundo pretende ser socialista. Tenemos radicales-socialistas, republicanos-socialistas, socialistas á secas y socialistas-revolucionarios, sin contar los socialistas-nacionalistas. De modo que nos quedamos sin saber á punto fijo lo que la palabra significa ni que género cubre el pabellón.

Esto fastidia á ciertos personajes ambiciosos que quisieran monopolizar el prestigio electoral que el epíteto de socialista da al candidato entre las masas.

Bajo la influencia del grupo que opera entre «La Petite République» y «La Lanterne», de Millerand á Jaures, de Gerault Richard á Viviani, se ha convocado un Congreso llamado á realizar la unión socialista. Estos señores aspiran á constituir un gran partido análogo á los partidos socialistas de Bélgica y de Alemania, en el cual puedan representar el papel preponderante de los Bebel y de los Liebknecht, de los Ansele y de los Vandervelde.

Pero los jefes de los pequeños grupos, los que han sembrado la idea socialista en Francia, en un momento en que era peligroso hacerlo; los convencidos, que no son simples políticos por conveniencia, miran con recelo la tentativa actual.

Les parece duro someter las organizaciones que tanto trabajo les ha costado establecer y de las cuales son dueños, tanto bajo el punto de vista de la doctrina como bajo el punto de vista del personal, á un comité en que dominarán los socialistas independientes que pudieramos llamar socialistas parlamentarios.

Vaillant y Guesde, por ejemplo, que fueron siempre socialistas y dirigen á su antojo, el uno el partido socialista revolucionario, y el otro el partido obrero francés, no están dispuestos á inclinarse ante antiguos radicales, como Millerand, ni ante antiguos centro izquierdistas, como Jaures, que, á su lado, son neófitos en la doctrina colectivista. Sin embargo, no se han negado á tomar parte en el Congreso que empezó ayer.

#### No hay alianza

Londres 2.—«The Times» publica un despacho de Nueva York, en el cual se desautorizan explícitamente las últimas declaraciones hechas por Chamberlain. Dice el telegrama que los americanos están satisfechos de las manifestaciones de amistad á los Estados contenidas en el discurso del ministro de las Colonias; pero que el

Gobierno y la nación americana no consideran realizable ni aun se desea una alianza con Inglaterra, ni menos con Inglaterra y Alemania.

Es de advertir que mientras «El Times» publica este telegrama, declara que Chamberlain se hizo eco fiel de la política del Gobierno británico.

Otro discurso

Londres 2.—Lord Rosebery, jefe del partido liberal, pronunció anoche un importante discurso en el cual censuró con bastante acritud las últimas manifestaciones hechas por el ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain.

Dijo que la Reina de Inglaterra está por encima de cuantos insultos pueda ser objeto; pero que deplora la manera indiscreta y contraria á todos los usos diplomáticos, con la cual algunos Ingleses, y en particular los que tienen grandes responsabilidades, tratan á otras naciones. Añadió que estas no olvidarán semejantes procedimientos.

Voluntarios para el Transvaal.

Dice un diario de Manila:

Según vemos en el «Manila Times» el capitán Ewing, está organizando en Manila un cuerpo de voluntarios que una vez constituido ofrecerá sus servicios á Inglaterra para la campaña del Transvaal.

Parece ser que hay ya más de cien alistados, siendo en su mayoría soldados licenciados del ejército americano con buena hoja de servicios y el capitán Ewing visitó ayer al cónsul inglés para ponerse de acuerdo en el asunto.

Además, muchos americanos han ofrecido sus servicios al cónsul inglés de esta capital, para ser admitidos como conductores de carros en el ejército del Transvaal.

MAHÓN

La Peste y la Diputación Provincial

La prensa de Palma nos ha enterado de que la Diputación provincial ha sido autorizada para verificar un empréstito de 100.000 pesetas, con que atender á los gastos que ocasionen las medidas preventivas contra la peste, y para que, en caso necesario, pueda elevar dicho empréstito á 500.000 pesetas, previo permiso del Ministro de la Gobernación.

De temer es que se repita lo ocurrido en 1884, en que se gastó inutilmente el dinero para precaverse contra la epidemia; pero entonces nada importaba á Menorca que se malgastaran los fondos en la balear mayor, porque la Diputación tomó el buen acuerdo de adoptar medidas preventivas únicamente en Mallorca y de que tan solo los ayuntamientos de aquella isla satisficieran el coste del cordón sanitario que se estableció en el litoral.

Hubiera sido muy de aplaudir que este año se hubiese seguido un procedimiento análogo, y que los mallorquines, que tienen al parecer grandes temores á la peste, tomaran las medidas que á bien tuvieran, dejando libres á los Ayuntamientos de Menorca é Ibiza, para que á su vez adopta-

sen, á su propio cargo, las precauciones que estimase necesarias.

Si esto no fuera ya posible, y la Diputación provincial no se creyera autorizada para limitar el empréstito á Mallorca y á cargo de los Ayuntamientos de aquella isla, justo sería que la Corporación provincial, entregara á los Ayuntamientos de Menorca é Ibiza las cuotas respectivas á cada uno, para que las invirtiesen en medidas sanitarias ó las economizaran si no creían conveniente gastarlas.

Un ciclista ha tenido hoy la desgracia de caerse al descender la cuesta de la Abundancia, á consecuencia probablemente de encontrarse el piso muy húmedo y resbaladizo, fracturándose un brazo. Deseamos que la fractura no sea de consecuencias, y que lo ocurrido sirva de enseñanza á los demás ciclistas que pecan á menudo de poco prudentes.

Nuestro buen amigo y correligionario D. Jorge Teodoro Ládico, que contaba regresar mañana de Palma, ha determinado demorar su regreso hasta el domingo próximo, esperando que la Diputación provincial solucionará en la sesión que debe celebrar mañana, la cuestión suscitada por el Presidente Sr. Roselló relativa á la subvención concedida al Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad.

Muy de aplaudir es el vivísimo interés que se toma el Sr. Ládico en tan importante asunto.

Procedente de Argel ha llegado de arribada esta mañana á nuestro puerto á causa del mal tiempo, el yacht de recreo francés «Linette», capitán Mr. Guisu, de 89 toneladas, con 11 tripulantes y su equipo.

Mañana jueves—día de moda—se dará en el teatro Principal una escogida función, en cuyo programa figura la hermosa comedia del inmortal poeta D. Abelardo Lopez de Ayala, titulada:

EL TANTO POR CIENTO

Esperamos ver el coliseo muy concurrido ya que la obra anunciada es de las que forman en primera línea en el Teatro español.

El abono del casino «Unión Republicana» puede darse ya por cerrado, puesto que anoche solo quedaron cinco suscripciones por abonar de las cuales hay ya alguna solicitada.

Se han reservado sesenta suscripciones que se repartirán mediante sorteo entre los socios suscritos, cuyo acto tendrá lugar el viernes á las nueve de la noche.

El próximo domingo dará función el Sr. La Llave en el Casino «El Progreso» de San Luis.

Leemos en «El Diario de Barcelona» el siguiente suelto:

En los bajos de la casa números 56 y 58 de la Ronda de San Pedro se ha inaugurado un establecimiento modelo, único en su clase y perteneciente á la Sociedad Española de Molinería y Panificación por el sistema Schwitzer. En un local de nueve metros cuadrados y á la vista del público se verifican mecánicamente todas las operaciones hasta salir elaborado el pan del horno. El trigo se deposita

en los sótanos y por medio de unos ascensores en forma de canjilones sube á un depósito de la parte superior de las máquinas y penetra por un tubo de hierro para ir á parar á la muela. El producto de la molienda continúa descendiendo y cae en una combinación de tamices ó telas metálicas que separan la harina, de la sémola y del sálvado. Este pasa directamente á los sótanos, donde se deposita en sacos; la sémola vuelve á subir en otro ascensor igual al primero para ser molida otra vez y convertida en harina y ésta va á parar á un depósito especial donde se convierte en pasta, añadiéndole agua purificada por unos filtros, sistema Pasteur. Dentro del depósito hay una hélice de grandes palas que da vueltas acompasadas, imitando la operación que verifican los panaderos al amasar la pasta. Esta se recoge por otro lado y allí se le da forma, colocando los panes en unas cestas forradas de lona, donde permanece algunas horas para su fermentación. Después se colocan los panes en el horno por la parte posterior y cuando aparecen por la opuesta está ya terminada la cocción. El movimiento de las máquinas se obtiene por medio de la electricidad.

La base de este sistema consiste en efectuar la molienda del trigo por medio de molinos de muelas metálicas de nueva invención que producen harinas granuladas sin destruir por aplastamiento, como ocurre en el sistema de laminaje de los cilindros, la contextura de las células del grano de trigo, y aprovechando íntegro todo el gluten, fosfatos y diastarias que en él se contienen se forma una harina tipo que posee todas las cualidades nutritivas que encierra aquel grano, del que solo se separa el sálvado, única parte leñosa y no digerible.

Instantáneamente después de obtenida la harina y antes de que su aroma y los aceites esenciales del trigo hayan podido evaporarse, pasa á ingeniosas amasadoras mecánicas donde se forma la pasta con la más estremada limpieza. El pan que se obtiene después de la cocción tiene un aroma y olor característico que recuerda el del pan que antaño se hacía en el campo con las harinas de las antiguas muelas, si bien por los perfeccionamientos del sistema Schwitzer se consigue sea de un color blanco, aunque no tanto quedeno tela falta del gluten y demás elementos nutritivos que colorean algo la pasta.

En la misma instalación se halla la espendeduría del pan, el cual se vende á pesetas 0'45 los 1.200 gramos y también se lleva á domicilio.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Diciembre 14 Jueves

San Espiridión obispo y confesor y Arsenio mártir.

Sale el Sol á las 6'55.—Pónese á las 4'14. Luna: Sale 2'31 T.—Pónese 2'53 N.

SUBASTA

El próximo domingo se ven-

derán en licitación pública, si el precio acomoda á su dueño, una porción de viñas situadas en las planas de Bintlafa. La subasta tendrá lugar en las mismas viñas por la tarde.

Para vender

Lo está la casa calle Prieto y Caules (antes Arraval) n.º 132. Para informes en la misma.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 13

De Argel yach de recreo francés «Linette», cap. M. Guisu, con 11 tripulantes y su equipo.

Entró de arribada.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13, 1'10 mda.

El general Ottis ha telegrafiado á Washington que los importantes centros del Norte de Luzón han sido ocupados por las tropas americanas, las cuales han rescatado 2.000 prisioneros españoles más.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with columns Din. Pap. and rows for Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval, Oblig. municipales.

Cotización Oficial

Madrid 12 Diciembre, 4'00 t.

Table with columns for interest rates: 4% interior, exterior, Amortizable, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, París á la vista, Londres id.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 12, 9 m. «Ciudad Mahón» fondeado felizmente las siete.—Cabot. Palma 13.

Llega «Puerto Mahón» siete mañana sin novedad. Vientos contrarios.—Cardona.

PLATO DE POSTRE

Un pintor á su patrona:

—¿Qué diría usted de un artista que pinta una araña en la pared con tal exactitud, que la criada al verla, á poco se rompe las narices por matarla?

—Que puede haber pintores que hagan eso y mucho más; lo que no hay son criadas que hagan tanto.

ADMINISTRACIÓN,  
calle Nueva n.º 25  
IMPRENTA: Calle de San José 69

# Anuncios

SE ADMITEN  
toda clase de trabajos tipográficos  
y de encuadernación.

## LIIQUIDACION

Se liquidan con gran rebaja de precios todos los géneros del establecimiento de la calle Arravaleta n.º 26 por retirar el comercio.

**Arravaleta, 26, Mahón**

## BAZAR CANET Y PONS

Capas desde 20 á 100 pesetas

Rusos y Makferians de 30 á 40 pesetas

### Turrón de Ciudadela

del fabricante cada día más renombrado D. José Mercadal, premiado en la Exposición Universal de Barcelona.

Depósito del rico Chocolate de D. José Moll de Ciudadela.

Única casa en donde se vende

## Bazar Canet y Pons

**NUEVA 37 Y 39**

## Turrones legítimos de Jijona

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES

Se han recibido los acreditados turrones de Jijona, de Yema, de Nieve y duro de Alicante; como también las ricas Peladillas de Alcoy, Rizadas y Piñones, Cascas de Valencia, Mazapán de Toledo y Pasteles de Gloria.

No equivocarse Esterería calle Deyá núm. 5.

## TURRONERO DE JIJONA

Ha llegado á esta ciudad el acreditado Turronero de Jijona José Lopez con un grande y variado surtido de Turrones de todas clases, como son: de Jijona, Alicante, Yema, Nieve y Avellana.— Las ricas peladillas de Alcoy, garapiñadas, piñones, cascas de Valencia, pasteles de Gloria, Mazapán de Toledo y patatas de Málaga.

Su domicilio, como el pasado año, CALLE NUEVA N.º 14, TIENDA DE ROTGER, en donde espera á sus numerosos parroquianos y al público en general.

## PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle de la Reina n.º 41 y 43; y una viña situada en el punto conocido por las Rocas llizas de cabida de tres mil cepas. Para informes Prieto y Cales número 98.

Hay una tienda de Comestibles para vender, con todos sus enseres. Para informes en esta imprenta.

### Mata fríos

Gran surtido de Capotes Rusos confeccionados á medida

### Camisería de Lucena

Calle Nueva 34.

### Almoneda

La habrá de varios muebles y algunas herramientas para carpintero, en la casa de la calle de Hannover n.º 23.

### ALMANAQUE Bailly-Bailliere

Ptas. 1.50 en rústica y 2 cartóné. Imprenta B. Fábregues, Nueva, 25.

## FARMACIA DEL DR. CASASA

**JAIME I, 2, — BARCELONA**

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

### Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuertas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás dea señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

**Capital y reservas 30.000.000**

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

**Ptas. 550.741.848'06**

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

**4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943**

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Mahón.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

BANDALOFIA

Imprenta de Bernardo Fábregues.